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МЕТОДОЛОГІЯ РЕЛІГІЄЗНАВСТВА

Г. А. Шевченко

Методологія  релігієзнавства  ґрунтується  на  науковому  дослідженні 

складових  частин,  світоглядних  засад  і  засобів  впливу  релігій.  У  процесі 

критичного  аналізу  релігії,  обґрунтування  наукового  світогляду  перед 

дослідниками  постає  ряд  методологічних  проблем.  Логіка  міркувань, 

історичний досвід  розвитку  наукової  думки свідчать,  що для  розгорнутого і 

результативного  теоретичного  аналізу  релігії,  утвердження  наукового 

світогляду слід виконати низку обов'язкових вимог.

Для  проведення  іманентного  аналізу релігій  необхідно  зрозуміти 

релігію «зсередини» і  крізь призму релігійного бачення показати внутрішню 

суперечливість релігійної картини світу, поглядів на природу, людину, історію 

суспільства  тощо.  Такий підхід  передбачає  ґрунтовне  знання  предмета,  суто 

релігії, її вчення, історії, соціальної природи, особливостей впливу на віруючих.

Пояснити причини релігійних вірувань. Це одне з найбільш складних і 

вагомих завдань. Давні мислителі не мали змоги ретельно і глибоко розкрити 

джерела  походження  релігії.  Серед  них  називали  неуцтво,  темноту  і  обман. 

Лише порівняно недавно, в XIX ст., філософська думка з'ясувала гносеологічні, 

психологічні  й  соціальні  детермінанти  релігії.  Було  визнано,  що  релігія  є 

«енциклопедичним  компендіумом»,  загальною  теорією,  крізь  призму  якої 

віруючий  дивиться  на  світ  й  оцінює  його,  вона  зумовлена  соціальними 

причинами походження та існування.

Розкрити  істинну  суть  релігії. Центром  релігійного  світорозуміння  є 

проблема  людини,  її  місця  у  навколишньому світі  та  сенсу  її  буття.  Релігія 

виконує в суспільстві соціальні функції, через систему своїх цінностей впливає 

на  світогляд  і  життєві  орієнтири  мільйонів  людей,  на  державні  й  суспільні 

інститути.  У  суті  релігії  закладені  прагнення  впливати  на  інтелектуальний, 

духовний і моральний світ людини, ствердження незаперечності досконалості 

та вічності її істин. За своєю сутністю, вагомістю у житті суспільства релігія не 

може  бути  нейтральною  до  об'єктивної  істини  науки,  людського  розуму, 

суверенності  особи.  Вона  не  може  не  входити  в  суперечність  із  загальним 

прогресом думки, культури та освіти, перебуваючи у постійній неадекватності 

із загальними досягненнями цього прогресу.

Релігієзнавство  розвивалось  у  рамках  різних  філософських  шкіл  як 

органічна  частина  філософії.  У  межах  філософії  складалась  і  розвивалася 

методологія  наукового  дослідження.  Маючи  власні  методологічні  завдання, 

релігієзнавство зверталося для їх вирішення до філософії. Релігієзнавство будь-

якої  конкретно-історичної  школи  завжди  користувалося  методологією  того 

філософського  напряму,  в  лоні  якого  воно  розвивалося.  Іншими  словами, 

методологія  певної  філософської  школи  завжди  була  власною методологією 

відповідної форми релігієзнавства.
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